

本期关键词：仁心仁术

实干破题 创新发展

曹杨社区卫生服务中心主任陈旭昇竭尽全力为民谋福

下期关键词：慧心“侨”思



□记者 叶莘

曹杨社区卫生服务中心成立于1953年，属上海市一级甲等医院，担负着曹杨社区9.8万居民和1万多外来人口的预防、医疗、保健、康复、健康教育、计划生育技术指导等任务。近年来，曹杨社区卫生服务中心各项考核指标大幅增长，门诊量提升，均次费用却有所下滑，中心的各项工作发生了质的飞跃，这份优异成绩的背后，离不开中心主任陈旭昇多年来坚持不懈的努力。

“把最好的条件留给病人”

2012年正逢中心门诊改扩建工程的瓶颈期，退租还医工作陷入僵局，每拖延一天就是浪费一天的财政投入，更是推迟一天居民享受优质社区卫生服务的时间。刚刚接任中心主任的陈旭昇顾不得喝上一口水，立刻召开班子会议商讨详细对策。经过半年的努力，在区、街道等各级领导的帮助支持下，2013年1月中心门诊改扩建工程终于奠基动工。

为了让中心看起来更加温馨，陈旭昇在软装上也亲力亲为动足了脑子。“我们要把最



班子会议

好的条件留给病人，其次是一线医务人员，第三是管理科室，最后是班子。”在中医综合服务区的软装上，为打造古色古香的风格，陈旭昇决定采购一批中式家具。由于货物金额不大，商家不愿上门洽谈，陈旭昇下班后分别跑了四家商场，反复协商价格。这批本来已是特价家具的购买总金额比预算又便宜了近千元。

推进名医进社区常态化

名医进社区对居民来说早非新鲜事，重要活动现场经常能看到专科名医进社区免费设摊为居民看诊，但对慢性疾病或重大疾病

来说，一两次的名医问诊对患者整个病程的帮助十分有限。在普陀区推进社区卫生服务中心“全专结合”的大背景下，陈旭昇为了让居民在家门口享受名医看诊服务、提高医患沟通效率，主动对接了华山医院眼科、长征医院心血管科、上海市第六人民医院内分泌科、岳阳医院中西医结合科等上海市知名医院的热心科室，上述科室名医将每周定期到曹杨社区卫生服务中心坐诊，有需求的居民需提前向家庭医生预约，经家庭医生初步诊断符合相应情况后，即可免费与名医面对面交流。

“曹杨社区卫生服务中心名医进社区项目开展以来，受到了很多曹杨患者的欢迎，几个重病患者已经通过我们这个渠道成功地完成了手术，还有居民说原本看那个医生挂号费特别贵不说，还要凌晨去抢号，到社区卫生服务中心一分都不要、预约就能看，真是实惠又方便。”陈旭昇告诉记者。

发明自助发药机

近年来，曹杨社区卫生服务中心逐步开始实行自助挂号、诊间付费等便捷服务，居民看病挂号、缴费都不用再排队了，但这样一来，取药窗口排队人数势必有所增加，如何减少居民在取药环节的等候时间？折让陈旭昇一度陷入苦思。2018年初，陈旭昇终于设计出了一种药房发药系统，包括HIS服务器、自动发药机、药架、储药器、识别传感器、药品缴费终端和发药终端窗口。慢性病患者病情稳定，处方变动不大，处方中药物种类相对稳定，当其需要配药时，利用该系统，只需要在药品缴费终端完成缴费，就可以直接去发药终端窗口取药，无需再去门诊药房排队取药，可极大减少慢病患者取药的等候时间。为了将这一构想化为现实，陈旭昇利用休息时间拜访了多家设备制造单位，但由于客单价低，多家知名厂商拒绝合作，在陈旭昇的不懈努力和诚恳游说下，终于有一家厂商同意生产，并免去了一大部分材料成本费。

如今，这台自动发药设备正置于曹杨社区卫生服务中心门诊大楼二楼，已成为中心糖尿病患者取药时离不开的好帮手。陈旭昇的此项发明还获得了国家专利，该项目已被列入普陀区科学技术委员会重点课题。

协力打造中医街

说起棠浦路，住在曹杨的居民如数家珍，几百米长的马路两端绿树成荫，安静惬意，是休闲散步的好去处。一栋橙色的四层楼小楼屹立其中，别看它只有四层，功能强大。一楼是棠浦路社区卫生服务站，于2018年6月15日正式投入运行，围绕居民关注的医疗、用餐、托养等需求，配备家庭医生、中医师、康复师、公共卫生医师、护士等，为附近居民提供门诊、康复、预防保健等零距离“一站式”服务。陈旭昇介绍，作为市级中医药特色示范社区卫生服务中心，各类适宜技术在这里深受居民欢迎，卫生站点提供与中心一样

的中医药服务。

如今这条马路又多了一个新名字——中医街。原来根据《普陀区中医药健康服务发展实施意见（2016-2020年）》，作为首批中医药特色街区试点街道，由普陀区卫生和计划生育委员会、曹杨街道共同出资，曹杨社区卫生服务中心承办的“棠浦路中医文化街区”建设项目从2018年上半年启动至今已初具规模，通过与街区的学校、养老机构联动，将原本这条曲径通幽的马路打造成了具有中医文化底蕴的街区，现在成了曹杨居民散步休闲的新地标。

同时，曹杨社区卫生服务中心与朝春中心小学将中医药文化作为医教结合的载体，德育课堂的延伸，整合多方资源开展了丰富多彩的活动，充分激起了孩子们对中医药文化的浓厚兴趣。近半年来，由中医科的医生带领孩子们通过开展“识草药”、“辨穴位”、“做毛猴”、“参观百草园”等活动了解中医学历史、了解中草药的生长特性、体验中医的博大精深。回到家，孩子们运用所学的中医知识为家人揉揉肩、泡杯枸杞养神茶、分享自己亲手制作的香囊，使中医药健康知识真正做到了进社区、进学校、进家庭。

“此外，中医街还将结合传统节日定期开展大型惠民活动，如今年1月份开展的腊八节“粥”文化活动，我们为长者照护之家的老人亲手送上了热腾腾的八宝粥，同时设立中医咨询及腊八粥养生功效展板，通过宣传、赠送腊八粥等活动加大宣传中医药传统文化。八段锦养生功法教授及展示、中草药及人体经络子午流注拼图连连看等活动也将陆续开展。”陈旭昇表示。





海上明珠影城
aurora international cinema
上海环球港店

白色情人节 真爱大促

近朱者赤，近你者甜！

“浪漫价给你”礼包粉红上市，礼包内含4张2D/3D电影兑换券和1份小食兑换券（2杯中可乐+1份中爆米花），仅售199元！还赠送1张威尔士（环球港店）免费体验月卡，赠品送完为止！
*赠品使用细则可咨询威尔士工作人员

浪漫价给你礼包

- 4张 2D/3D电影兑换券
- 2杯 中可乐
- 1份 中爆米花
- 1张 威尔士（环球港店）健身体验月卡

¥199



上海环球港店

上海市普陀区
中山北路3300号
环球港4楼

021-60670960



曹杨社区晨报已经正式开设“习德修身”专版，每期报纸将发布一个修身关键词，从词义本身、人物故事、身边评论、线上互动四个方面进行阐述。如果你身边有符合关键词主题的好人好事，欢迎向我们提供线索或者素材。

电子稿请寄：

caoyang_home@126.com

